



奏响中美人文交流新的乐章

——习近平主席复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺引发两国友好人士热烈共鸣

□新华社记者

“得知费城交响乐团11月第13次来华并与中方合作举办系列演出交流活动,纪念1973年首次访华,续写与中国人民之间跨越半个世纪的音乐友谊,我感到由衷的高兴。”

近日,国家主席习近平复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺,勉励费城交响乐团和包括中美在内的世界各国艺术家一道,坚持文明平等、互鉴、对话、包容,密切交流合作,促进艺术繁荣,为中美人文交流和两国人民友好再续新篇。

家等两国各界友好人士的热烈共鸣。大家纷纷表示,复信充分体现了习近平主席对深化中美两国人文交流的高度重视,他们愿发挥桥梁和纽带作用,为中美文化交流和民心相通贡献力量。

国务院推动高质量发展综合督查第四督查组来我区开展督查

蒲淳讲话 王莉霞主持衔接会

按照国务院统一部署,11月9日,国务院推动高质量发展综合督查第四督查组抵达我区开展实地督查。11月10日,督查组与自治区政府举行工作衔接会。综合督查第四组组长、国家市场监督管理总局党组书记、副局长蒲淳讲话,自治区党委常委、自治区副主席王莉霞主持。

蒲淳在衔接会上介绍了此次督查的重要意义、重点内容和具体安排。他说,此次督查旨在深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,落实李强总理重要工作部署,推动党的二十大精神在自治区落地见效,重点督查构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代产业体系、着力扩大国内需求、全面推进乡村振兴、推进高水平对外开放、保障和改善民生等6个方面的工作情况,同时督查了解内蒙古区域协调发展、推进碳达峰碳中和等绿色发展以及防范化解重大风险的情况。督查组将采取对账式督查、座谈访谈、专题调研、暗访督查等形式,突出督调结合、督服联动,实事求是,推动解决制约高质量发展的突出困难和问题,研究提出完善政策措施的意见和建议,让人民群众满意,为高质量发展注入新动能。

王莉霞说,今年以来,内蒙古牢牢抓住习近平总书记交给内蒙古的两件大事,加快发展、大抓发展,全区经济社会发展呈现总体向上向好、稳中快进的态势。当前,全区正在深化落实国务院《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,朝着“闯新路、进中游”目标坚定迈进,此次督查非常及时、非常必要。我们一定提高政治站位,从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,深刻认识督查的重大意义,精心落实好督查组的部署要求,全力配合好督查各项工作。坚决把纪律规矩挺在前面,主动诚恳接受督查检查,及时准确提供资料,不折不扣完成督查组交办的任务。坚决把“后半篇文章”做好,推动内蒙古高质量发展迈上新台阶。

自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强参加。

自治区财政9.4亿元支持文旅业高质量发展

自治区财政厅消息:“十四五”以来,自治区本级财政累计投入资金9.4亿元,持续推动全区文化旅游业高质量发展。

“十四五”以来,自治区本级财政持续加大投入,共支持全区各类文旅项目215项。其中包括:支持兴安盟创建阿尔山国家级旅游度假区,支持呼伦贝尔市创建“大草原—莫尔格勒河”国家5A级旅游景区,支持老牛湾黄河大峡谷旅游区创建重点旅游景区,支持开展那达慕活动和阿拉善英雄会、中俄蒙国际冰雪节等各类旅游活动等,支持通过各类文旅活动打造内蒙古旅游品牌,推动文旅融合发展。

特别是2023年以来,自治区财政全面支持文旅部门打造国家级旅游景区,推动实施“百万人互游”计划,支持推出旅游专列、旅游包车等招徕区外游客来内蒙古旅游,并支持通过文旅主题活动、非遗艺术文化主题展览等吸引游客。据文旅部门统计,前三季度,内蒙古接待国内游客1.8亿人次,实现旅游收入2658亿元。

放映183万场次 1511万人次观影 前三季度全区电影票房达5.66亿元

本报11月11日讯(记者 于欣莉)记者从自治区电影局获悉,今年前三季度,内蒙古电影票房合计达5.66亿元,放映183万场次,1511万人次观影。其中,影片《满江红》《流浪地球2》《孤注一掷》位居票房前三名。

据悉,今年前三季度,我区电影市场强势回暖,多元供给推动电影市场亮点纷呈,各大影院上映的影片涵盖悬疑、喜剧、科幻、动画等多种题材,满足了不同人群的多元化观影需求。各类型国产影片纷纷发力,内蒙古电影也取得长足进步。其中,影片《片警宝音》《守望相思树》分别获得第十八届、第十九届中国电影华表奖优秀少数民族题材影片奖;《海的尽头是草原》荣获第41届香港电影金像奖最佳亚洲华语电影奖……同时,由内蒙古电影制片厂有限责任公司投资、出品、制作、发行的影片《踢球吧少年》深受广大青少年的喜爱。

为积极打造电影新型业态,助力电影产业和文旅产业融合发展,我区推进校园影院、汽车影院、爱国主义教育影院等特色影院和影厅建设,构建多业态经营的体验式影院生态圈,持续挖掘和生动展现内蒙古大地的厚重历史文化和丰富人文资源。

时时放心不下的牵挂

——记习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作

□新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽 万秀斌

这份时时放心不下的牵挂,一直萦绕在习近平总书记心头。今年7月底8月初,华北、黄淮等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平总书记密切关注汛情,高度重视防汛抗洪救灾工作,多次作出重要指示批示,要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。”

9月7日,正在黑龙江考察的习近平总书记,来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街乡龙王庙村,看望慰问受灾群众,了解灾后恢复重建进展。从东北谈到华北,总书记说:“我牵挂着受灾的地方。那些地方我之后也会去看。”

11月10日,北方入冬之际,习近平总书记专程来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

一天时间,乘汽车、换火车,行程横跨京冀两地,足迹覆盖农村、社区、学校、市政设施、水利工程,访居民、见师生、看商榷,入农户、进麦田、上大堤,冒着严寒而往,沐着夜色而归。

“一路走来,听到了看到了,我心里感到踏实,也是欣慰的,恢复重建工作都在按照计划进行。”

“我心里一直惦念着灾区的人民群众”

妙峰山镇水峪嘴村位于北京西部山区,永定河从村北蜿蜒而过。

10日上午,习近平总书记乘车通过水峪嘴桥,在村口下车。岸边展板上,记载了今夏洪水肆虐、汛峰过境时的景象。

“我们现在所站的地方,当时已被洪水淹没。大水漫过水峪嘴桥的桥面。”当地负责同志告诉总书记,因转移及时,全村群众无一伤亡,但87%的房屋受损。

“恢复得怎么样?”总书记问。“受损房屋已经全部修完了。”

沿着村道,总书记步行察看村容村貌。道路整洁,房屋修葺一新。

村民李盟的房子就在路边,门口墙上悬挂着一个标识牌:“淹没水深2.6米”。

走进李盟家,习近平总书记仔细察看。墙壁经过粉刷,已经看不出水淹的痕迹,一楼门窗和家具、电器也是新换的。阳光透过玻璃洒进两层小楼,亮堂堂的。

李盟告诉总书记,当时洪水把一堵墙冲垮了,满屋都是淤泥。受灾后,政府给了补贴,一家人齐心协力恢复修缮,目前已经收拾一新。

“共产党是为人民服务的党。现在在我们国家经济实力增强了,更要为人民多做事情。祝你们生活越过越幸福。”总书记说。

立冬刚过,燕赵大地,最低气温已在零摄氏度以下。

10日下午,习近平总书记来到涿州受灾较重的双塔街道永济秀园小区,首先察看了这里的热力站。

得知小区已于11月1日提前半个月开始供暖,总书记十分高兴:“这是应该做的,你们做得很好!”

习近平总书记随后来到小区居民董彩英家看望。她家住在一楼。

一进屋,就感到了暖意。看了看温度计,又摸了摸暖气片,总书记笑着说:“这温度达标了。”

指着白墙上的水迹,董彩英告诉总书记,当时家里也进了水,家具家电和一些衣服被褥被淹了。如今在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮,温暖过冬没问题。

“看到你们转危为安,大灾之后生活可以照旧,而且还能提高一点,我感到很欣慰。”总书记说。

涿州市刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期全村311户全部受灾,不少房子被冲倒或严重受损。

10日下午,习近平总书记来到村子时,看到的是一片热火朝天的施工景象。村民付俊家新建的房子即将封顶。他热情地把总书记迎进未来的新居,详细介绍房屋内部结构:“这是朝阳的4间卧室,这是厨房,那边是卫生间……”

付俊告诉总书记,房子受灾后,很快就收到了农房保险理赔款,钢筋、沙子、水泥等建材都有补贴优惠,政府还给担保联系了施工队,自己就下定决心尽快重建了。“党的政策好,赶上这个好时代,要不然就盖不起来了。”

离开村子时,村民们聚拢到村道两旁,有白发老人,也有小孩子,纷纷热烈鼓掌、高声向总书记问好。

总书记同乡亲们说:“我心里一直惦念着灾区的人民群众。今天,来这里看了看,心里踏实了,党中央的政策在各地转化为实际的举措,还是管用的。”

听了总书记的话,大家又鼓起掌来。总书记接着说:“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

“大涝大灾之后,务必大建大治”

今年8月17日,就在防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果之际,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,提出要认真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。

■下转第3版

内蒙古冬季旅游欢乐启航

本报11月11日讯(记者 冯雪玉 见习记者 孙柳)11月9日,2023—2024年度内蒙古冬季旅游正式启动,冬季旅游从即日起持续至2024年3月初。期间,我区将重点举办冰雪那达慕、满洲里中俄蒙国际冰雪节、达里湖冬捕节等活动,各盟市也将举办丰富多彩的文旅活动。

今年以来,全区文化和旅游系统认真贯彻落实自治区党委、政府决策部署,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦聚力办好两件大事,打响“北疆文化”品牌,紧紧围绕“旅游四地”建设目标,推动文旅市场实现由恢复性增长向持续性繁荣的迈进,累计开展各类文化活动、惠民演出5.35万余场次。建成一批自驾车营地、露营地、康养类旅游景区度假区,其中国家5C、4C级自驾车旅居车营地总量位居全国第一。1—10月份,接待游客2.09亿人次,实现旅游收入3066亿元。

这个冰雪季,第十四届全国冬季运动会在呼伦贝尔市举行。

■下转第2版

第二届中国国际农交会在鲁举办 我区800多种农畜产品“组团”亮相

本报11月11日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,11月9日,由农业农村部与山东省政府共同主办的第二届中国国际农产品交易会暨在青岛中铁世界博览城举办。内蒙古800多种优质绿色农畜产品“组团”亮相第二届中国国际农产品交易会。

本届农交会以“奋进新征程 强农促振兴”为主题,为期4天,展览展示面积超过12万平方米。设置了粮油、果蔬、畜禽、水产、茶叶、地标农产品、农垦、农业农村服务业、国际等11个展区。内蒙古优质绿色农畜产品分别在品牌、地标农产品和农垦3个展区参展。

作为今年国内规模最大的全产业链、全品类、全景式的三农展会,本届农交会集中展示了农业技术新成果、“名优特新”农产品,成为现代农业科技成果转化展示平台。内蒙古品牌展厅共设置了“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”和特色五大展区,包括锡林郭勒羊肉、特色乳制品、科尔沁牛肉、赤峰小米、乌兰察布马铃薯、天赋河套系列、阿拉善骆驼系列等特色产品和有代表性的区域公用品牌,本次参展商品品类更集中。

■下转第3版

目前已经收拾一新。

“共产党是为人民服务的党。现在在我们国家经济实力增强了,更要为人民多做事情。祝你们生活越过越幸福。”总书记说。

立冬刚过,燕赵大地,最低气温已在零摄氏度以下。

10日下午,习近平总书记来到涿州受灾较重的双塔街道永济秀园小区,首先察看了这里的热力站。

得知小区已于11月1日提前半个月开始供暖,总书记十分高兴:“这是应该做的,你们做得很好!”

习近平总书记随后来到小区居民董彩英家看望。她家住在一楼。

一进屋,就感到了暖意。看了看温度计,又摸了摸暖气片,总书记笑着说:“这温度达标了。”

指着白墙上的水迹,董彩英告诉总书记,当时家里也进了水,家具家电和一些衣服被褥被淹了。如今在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮,温暖过冬没问题。

“看到你们转危为安,大灾之后生活可以照旧,而且还能提高一点,我感到很欣慰。”总书记说。

涿州市刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期全村311户全部受灾,不少房子被冲倒或严重受损。

10日下午,习近平总书记来到村子时,看到的是一片热火朝天的施工景象。村民付俊家新建的房子即将封顶。他热情地把总书记迎进未来的新居,详细介绍房屋内部结构:“这是朝阳的4间卧室,这是厨房,那边是卫生间……”

付俊告诉总书记,房子受灾后,很快就收到了农房保险理赔款,钢筋、沙子、水泥等建材都有补贴优惠,政府还给担保联系了施工队,自己就下定决心尽快重建了。“党的政策好,赶上这个好时代,要不然就盖不起来了。”

离开村子时,村民们聚拢到村道两旁,有白发老人,也有小孩子,纷纷热烈鼓掌、高声向总书记问好。

总书记同乡亲们说:“我心里一直惦念着灾区的人民群众。今天,来这里看了看,心里踏实了,党中央的政策在各地转化为实际的举措,还是管用的。”

听了总书记的话,大家又鼓起掌来。总书记接着说:“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

“大涝大灾之后,务必大建大治”

今年8月17日,就在防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果之际,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,提出要认真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。

■下转第3版



11月11日,天鹅栖息在美丽的岱海湖畔,成为初冬岱海湿地一道靓丽的风景。近年来,乌兰察布市凉城县持续开展蓝天碧水保卫战,特别是岱海生态应急补水工程全线通水以来,已累计向岱海补水2549万立方米,岱海湿地生态环境显著改善,来这里栖息的候鸟种类与数量明显增多,已成为天鹅等众多候鸟迁徙途中的重要“驿站”。

岱海湖畔天鹅舞

本报记者 马建奎 摄

距第十四届全国冬季运动会开幕
还有 97 天
INNER MONGOLIA 2024
2024年2月17日-2月27日
第十四届全国冬季运动会

积极发挥区位优势 四位一体发展格局逐渐形成 策克口岸过货量创开关31年来最高纪录

□本报记者 刘宏章 张慧玲 贾奕村

初冬的额济纳大漠戈壁深处,气温骤降,寒气逼人,但中国对蒙陆路口岸——策克口岸却依旧繁忙热闹。一辆辆满载煤炭的货车宛如长龙,在策克口岸运煤通道有条不紊依次入关;不远处的AGV无人驾驶车辆在装载集装箱后,接受指令自动驾驶、高效通关……今年截至11月10日,策克口岸通过过货量达1492.47万吨,创开关31年来最高纪录。

“策克口岸开放31年来,从临时过货到季节性口岸,再到国家常年开放口岸,实现了跨越式发展,目前,口岸已成为国家一类常年开放口岸,截至11月9日,累计进出口货物达1.48亿吨,贸易额达547.51亿人民币,出入境人员达440.83万人次,出入境车辆达344.84万辆次。”策克口岸经济开发区党工委委员、管委会副主任阿拉腾巴根介绍。

位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗戈壁腹地的策克口岸,与蒙古国南戈壁省西伯库伦口岸遥遥相望,辐射蒙古国南戈壁、巴音洪格尔、戈壁阿尔泰、前杭盖、后杭盖5个畜产品和矿产资源较为富集的地区,是阿拉善盟对外开放的重要窗口,“一带一路”的重要节点,全国第四大、内蒙古自治区第三大陆路口岸,中蒙两国最重要的贸易通道之一,也是自治区向北开放的重要门户。

近年来,策克口岸积极发挥区位优势,主动融入“一带一路”,大力推进中俄蒙经济走廊建设,深入实施开

“一带一路”·内蒙古边境口岸媒体行

放带动战略,以建设现代化、国际化大口岸为目标,实现了口岸建设质的飞跃。

“我们先后开展了监管区、关检综合业务用房、海关H986、边民互市贸易区、出入境监管货场、市政道路、供水、集中供热、公路口岸车辆候检区、垃圾污水处理、蒙医医院、幼儿园、涉外法庭、消防队、国际客运班车站及园区亮化、绿化、硬化等工程建设,初步形成五纵五横市政路网;并相继建成巴彦奈尔青年创业街、浩通商业街、庆华商业街、豪商商业街等商业街区,和腾格里塔拉物流、亚力达等物流园区,口岸基础设施和配套服务功能更加完善,为经济可持续发展 and 对外开放打下了坚实的基础。”阿拉腾巴根说。

口岸基础设施的日趋完善促进了策克口岸经济在创新开拓中提质增效,近5年间,该口岸进出口货物量达6000万吨,对外贸易额达180亿元,出入境人员、车辆达154万人次和127万辆次;口岸税收、海关征收关税、代征增值税持续增长。

随着我国向北开放步伐日益加快,“一带一路”建设深入推进,策克口岸中蒙经贸交流不断深入,通关流程不断优化,通关效率显著提升。口岸特色产业体系在转型升级中不断优化,煤炭洗选产业提质明显,规模以上工业企业达到3家,煤炭贸易、仓储和精深加工企业达34家,具有海关监管场所的企业达22家;进口肉类指定监管区正式获批,5万吨肉类精深加工区全面建成,口岸经济高质量发展空间持续拓展。实施“智慧口岸”建设。

■下转第3版